Numeros Inteiros e Criptografia, 2020.2

Lista de Exercicios 27

Submeta as solugoes das questoes marcadas com *
até 19 de abril as 18:00 salvando um arquivo na sua pasta no
Google Drivet

*Questao 1. Seja X um conjunto e ¢(x) uma féormula qualquer envolvendo a
variavel x. Mostre que

Ve e X(p(x))] +— 3Tz e X(~p(z))

usando as defini¢cbes dos quantificadores relativizados Va € X e dx € X vistas
em aula.

Questao 2. Sejam X, Y e Z conjuntos. Prove as seguintes afirmacoes.
a. Temos X CY sseVz e X(z €Y);
b. Nao é possivel que ambos X CY e Y C X sejam verdadeiros.
*c. Se X CY, entdo p(X) C p(Y).
*d. Temos X CYsse XU(YNZ)=(XUZ)NY.
*Questao 3. Mostre que se A, B, C, X sdo conjuntos tais que
e AB,CCX,
e ANB=ANCe
o (XNA)NB=(XNA)NC,
entao B = C.

Questao 4. Exiba conjuntos X e Y, com X # &, tais que ambos X € Y e
X CY sejam verdadeiros.

Questao 5. Sejam X e Y conjuntos. Prove ou dé um contra-exemplo para
cada uma das afirmagoes abaixo:

a. p(XNY)=pX)Np).

b, p(XUY) = p(X)Up(Y).
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c. Para qualquer conjunto Z, temos Z € p(X) sse p(Z) C p(X).

Questao 6. Sejam X, Y e Z conjuntos. Prove cada uma das afirmagoes abaixo.
a. XC(YNZ)sse (X CYeXCZ).

b. (XUY)C Zsse (X CZeY CZ).

¥c. XCVsse XUY=YsseXNY =X
(Atencao! Aqui temos duas afirmagoes separadas, uma para cada sse.)

*d. Se X, Y C Z,entdo: [X CY sse (Z\Y) C(Z\ X)]

Questao 7. A relacao de divisibilidade entre niimeros naturais é definida por:
n divide m se (e somente se) a divisdo de m por n tem resultado inteiro, sem
deixar resto (atengado a ordem das palavras na frase).

Desenhe o diagrama da relagao de divisibilidade dos ntimeros de 0 a 19.

Questao 8. Considere as 4 relagdes R, S, T, U definidas em um mesmo conjunto
X = {a,b,c,d,e} de 5 elementos distintos, definidas extensionalmente pelas
tabelas abaixo. Atencdo para as ordens com que os elementos sdo listados nas
linhas e colunas em cada caso!

Ria b ¢ d e Sla b ¢ d e
a|V F V F F a|lV V. V. V V
b|V Vv F V F bV vV Vv vV VvV
c|V VvV F V V c|V V. V. V V
d|V F F V V dlv Vv vV V V
e|V V. V V V e|V V. V. V V
T|lc b a e d Ula b ¢ d e
c|F V V. V V a|F F F F F
b|F V V. F V b|/F F F F F
a|V F V F F c|F F F F F
eV V. V V V d|F F F F F
d|F F V V V e | F F F F F

* a. Diga quais das relagoes definidas sao iguais e quais sao diferentes entre si
(e prove cada um dos 6 casos).

b. Diga quais das relagoes definidas sao reflexivas e quais nao séo (e prove cada
um dos 4 casos).

c. Diga quais das relagoes definidas sdo simétricas e quais nao sio (e prove
cada um dos 4 casos).

* d. Assumindo que a ordem em que os elementos aparecem nas linhas é a
mesma em que aparecem nas colunas, como vocé determina se uma relagao é
reflexiva dada sua representacao em tabela?

* e. Assumindo que a ordem em que os elementos aparecem nas linhas é a
mesma em que aparecem nas colunas, como vocé determina se uma relagao é
simétrica dada sua representagao em tabela?



